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ВВЕДЕНИЕ 

Подготовленное учебно-методическое пособие направлено на закреп-
ление навыков и знаний по дисциплине «Экономическая теория» и может 
быть использовано в качестве промежуточного контроля семинарских за-
нятий и итогового контроля при сдаче зачета. Приведенные тестовые зада-
ния нацеливают студентов на самостоятельное мышление, развивают ло-
гику и интеллект. 

Тестовый контроль знаний дает возможность оперативной и одновре-
менной проверки знаний сразу у значительного количества студентов, осо-
бенно при внедрении компьютерных технологий. 

Учебно-методическое пособие также может быть использовано для 
самообразования, самоконтроля и выявления незачетов. 

Настоящее пособие составлено на хорошем методическом уровне с 
использованием соответствующей терминологии. Построение тестов осу-
ществлялось в тесной связи с содержанием и целями обучения изучаемой 
дисциплины «Экономическая теория». 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Выберите верный вариант ответа 

1. Старик Хоттабыч внимательно исследовал свою бороду и обнару-
жил, что волоски, которые ему приходится вырывать для исполнения сво-
их желаний, тут же отрастают заново. Есть ли у Старика Хоттабыча, 
который очень не любит учиться, необходимость в изучении экономики? 

Варианты ответа: 
а) есть, потому что изучение экономики поможет ему получать мак-

симальную прибыль; 
б) нет, так как для него не существует проблемы ограниченности ресурсов; 
в) есть, поскольку знание экономики поможет ему освоить наиболее 

эффективные способы экономить; 
г) есть, поскольку для него действует закон спроса. 
 

2. При росте спроса на товар и неизменном предложении суммарный 
выигрыш (излишек) продавцов и покупателей этого товара ... 

Варианты ответа: 
а) может как увеличиться, так и уменьшиться; 
б) обязательно уменьшится; 
в) обязательно увеличится; 
г) не изменится. 
 

3. Предложение товара выросло при неизменном спросе на этот 
товар. При этом суммарный выигрыш (излишек) продавцов и покупа-
телей этого товара ... 

Варианты ответа: 
а) может как вырасти, так и снизиться; 
б) обязательно снизится; 
в) обязательно вырастет; 
г) не изменится. 
 
4. Какое из перечисленных событий скажется на цене газет не 

так, как остальные три? 
Варианты ответа: 
а) повышение производительности труда в бумажной промышленности; 
б) введение высокой абонентской платы за пользование телевидением; 
в) повышение интереса избирателей к предвыборной кампании кан-

дидатов в президенты; 
г) закрытие ряда крупных целлюлозно-бумажных комбинатов в ответ 

на требования защитников окружающей среды. 

5. В результате одновременного снижения спроса на товар и пред-
ложения этого товара ... 

Варианты ответа: 
а) равновесная цена и равновесное количество этого товара увеличатся; 
б) равновесная цена и равновесное количество этого товара уменьшатся; 



в) равновесная цена может не  измениться, а равновесное количество 
увеличится; 

г) равновесная цена может не измениться, а равновесное количество 
уменьшится. 

 
6. Алла хотела купить мороженое стоимостью 8 рублей, запла-

тив купюрой в 50 руб., поскольку более мелких денег у нее не было. Од-
нако у продавца киоска с мороженым не нашлось сдачи, и он предло-
жил Алле пойти и где-то разменять ее 50 руб. Алла не захотела этого 
делать, и сделка не состоялась. Это пример ситуации, при которой ... 

Варианты ответа: 
а) величина спроса оказалась больше величины предложения; 
б) трансакционные затраты (затраты на совершение сделки) оказались 

больше, чем возможный выигрыш (излишек) продавца и больше, чем воз-
можный выигрыш потребителя; 

в) величина предложения оказалась больше величины спроса; 
г) принцип сравнительного преимущества воспрепятствовал соверше-

нию добровольного обмена. 
 
7. Спрос на товар и предложение этого товара ... 
Варианты ответа: 
а) не оказывают никакого воздействия друг на друга; 
б) влияют друг на друга уже в момент взаимодействия продавцов с 

покупателями; 
в) могут воздействовать друг на друга в долгосрочном периоде; 
г) имеют равную эластичность в точке равновесия. 
 
8. Что из перечисленного ниже, при прочих равных условиях, не 

будет способствовать росту спроса на абрикосы? 
Варианты ответа: 
а) снижение предложения персиков; 
б) повышение и своевременная выплата заработной платы работникам 

бюджетной сферы; 
в) ожидание повышения темпа инфляции в ближайшем будущем; 
г) рост предложения персиков. 
 
9. Родители на день рождения подарили сыну некую сумму денег. 

Сын обдумал возможность купить на эти деньги либо магнитофон, 
либо лыжи, либо джинсовый костюм. Ему необязательно было тра-
тить на каждый из этих товаров все подаренные деньги, но из трех 
наиболее привлекательных для него вещей он мог позволить себе ку-
пить лишь одну. Сын решил, что джинсовый костюм для него нужнее, 



чем лыжи, однако магнитофон ему хотелось иметь больше всего. Маг-
нитофон в итоге и был куплен. Что является альтернативной стои-
мостью выбора магнитофона? 

Варианты ответа: 
а) цена джинсового костюма; 
б) джинсовый костюм; 
в) джинсовый костюм и лыжи; 
г) альтернативную стоимость невозможно определить, так как неиз-

вестны цены, по которым могли быть совершены покупки. 
 
10. Для решения математической задачи Вам требуется 10 ми-

нут, решение задачи по физике занимает 15 минут. Ваш друг на задачу 
по математике тратит 15 минут, а задачу по физике он решает не 
быстрее, чем за 20 минут. Можно сказать, что ... 

Варианты ответа: 
а) ваш друг имеет абсолютное преимущество в решении задач по физике; 
б) вы имеете сравнительное преимущество в решении задач как по 

физике, так и по математике; 
в) вы имеете сравнительное преимущество в решении задач по физике; 
г) ваш друг имеет сравнительное преимущество в решении задач по физике. 
 
11. Что из перечисленного ниже может стать основной причиной 

того, что специализация двух стран не принесет выгоды ее участникам? 
Варианты ответа: 
а) отсутствие возможности добровольного обмена; 
б) существование торговых барьеров; 
в) отсутствие денег; 
г) отсутствие рыночных механизмов. 
 
12. В качестве экономического стимула может выступать ... 
Варианты ответа: 
а) величина прибыли; 
б) размер заработной платы; 
в) величина банковского процента по депозиту; 
г) все перечисленное выше. 
 

13. Если Тайвань имеет сравнительное преимущество перед Испа-
нией в производстве бытовой электроники, то ... 

Варианты ответа: 
а) альтернативная стоимость производства бытовой электроники в 

Тайване ниже, чем в Испании; 
б) альтернативная стоимость производства бытовой электроники в 

Тайване выше, чем в Испании; 



в) нет смысла в специализации и торговле между Тайванем и Испанией; 
г) Тайваню будет выгодно снижение спроса на бытовую электронику. 
 
14. Признаки какого из типов экономических систем нельзя было 

найти в экономике СССР в 1970-х годах? 
Варианты ответа: 
а) традиционной; 
б) рыночной; 
в) централизованной; 
г) в экономике СССР в 1970-х годах можно было найти признаки всех 

перечисленных выше типов экономических систем. 
 
15. На рисунке 1 изображена кривая производственных возможно-

стей. Точка представляет такую комбинацию объемов выпуска одеж-
ды и обуви, которая ... 

Варианты ответа: 
а) соответствует полному использованию всех 

производственных ресурсов; 
б) может быть достигнута и при неполном ис-

пользовании всех производственных ресурсов; 
в) может быть достигнута только в случае увеличе-

ния количества и качества производственных ресурсов; 
г) не может быть достигнута никогда.                  

 ОДЕЖДА 

    ОБУВЬ

. В 

Рисунок 1 — Кривая 
производственных 
возможностей  

 
16. На протяжении последних десятилетий в Краснодарском крае 

с каждого гектара собиралось намного больше пшеницы, чем в Брян-
ской области. Из этого однозначно следует, что ... 

Варианты ответа: 
а) Краснодарский край обладает сравнительным преимуществом в 

выращивании пшеницы; 
б) Брянская область обладает сравнительным преимуществом в выра-

щивании ржи; 
в) пшеница, произведенная в Краснодарском крае, должна постав-

ляться в Брянскую область; 
г) однозначного вывода сделать нельзя. 
 
17. Российский хоккеист, заключив контракт с НХЛ, купил на свои 

средства комплект хоккейной формы для детской команды клуба. В та-
кой же ситуации его товарищ по команде потратил деньги на приоб-
ретение квартиры в центре Москвы. С экономической точки зрения ... 

Варианты ответа: 
а) оба поступили нерационально; 
б) второй поступил рационально, а первый — нет; 



в) оба поступили рационально; 
г) первый поступил рационально, а второй — нет. 
 
18. Введение правительством субсидий на каждый выпущенный 

автобус, скорее всего, приведет ... 
Варианты ответа: 
а) к уменьшению предложения автобусов; 
б) к увеличению предложения автобусов; 
в) к росту спроса на автобусы; 
г) к повышению эластичности предложения автобусов. 
 
19. Какое из приведенных утверждений неверно с точки зрения 

экономики? 
Варианты ответа: 
а) экономический рост возможен только при увеличении количества 

или улучшении качества производственных ресурсов; 
б) только труд необходим для производства материальных благ; 
в) всякое решение имеет стоимость; 
г) добровольный обмен выгоден для обеих сторон. 
 
20. Цены на персональные компьютеры резко выросли вследствие 

снижения предложения персональных компьютеров. Это может 
стать причиной ... 

Варианты ответа: 
а) роста зарплаты программистов и операторов; 
б) снижения зарплаты программистов и операторов; 
в) снижения выручки производителей компьютеров; 
г) увеличения выручки производителей компьютеров. 
 
21. Кривая спроса на товар А задана выражением Q = 5 – 2P. Каким 

выражением будет задана общая выручка от продажи товара А (R)? 
Варианты ответа: 
а) R = 10 – 4Р; 
б) R = 5Р – 2Р2; 
в) R = 25 – 20Р + 4Р2; 
г) общую выручку исходя из приведенных данных определить нельзя. 
 
22. Цены в рыночной экономике ... 
Варианты ответа: 
а) стабильно низки; 
б) выше, чем при государственном регулировании; 
в) меняются в результате взаимодействия спроса и предложения; 
г) устраивают продавцов, но не устраивают покупателей. 



23. Какое из перечисленных событий скажется на цене сыра не 
так, как остальные три? 

Варианты ответа: 
а) резко подскочили цены на корма для крупного рогатого скота; 
б) удои коров повысились; 
в) резко увеличилось потребление сливочного масла вместо подсолнечного; 
г) удои коров снизились. 
 
24. Что из перечисленного ниже лучше отражает суть понятия 

«полезность»? 
Варианты ответа: 
а) польза, извлекаемая из потребления товаров и услуг; 
б) измеритель удовлетворения, которое предполагается получить от 

потребления товаров и услуг; 
в) критерий оценки успешности экономической политики государства; 
г) ценность товара (услуги) для потребителя в денежном выражении. 
 
25. Если государство установит нижний предел цен на товар, то 

излишек этого товара ... 
Варианты ответа: 
а) возникнет в любом случае; 
б) возникнет в том случае, если установленный нижний предел цен 

будет выше цены равновесия; 
в) возникнет в том случае, если установленный нижний предел цен 

будет ниже цены равновесия; 
г) не возникнет — напротив, в результате установления нижнего пре-

дела цен возникнет нехватка товара. 
 
26. Под производительностью в экономике понимается ... 
Варианты ответа: 
а) выпуск продукции на единицу используемого ресурса в единицу времени; 
б) максимальное количество продукции, которое может произвести 

предприятие за определенный период времени; 
в) количество ресурсов, необходимое для производства данного объе-

ма продукции; 
г) способность активов превращаться в наличные деньги. 
 
27. Принцип убывания маржинальной полезности может быть 

использован для случаев, когда ... 
Варианты ответа: 
а) разные потребители потребляют по одной единице одного и того же товара; 
б) один и тот же потребитель потребляет по одной единице разных товаров; 
в) один и тот же потребитель потребляет несколько единиц одного и 

того же товара; 



г) один и тот же продавец продает несколько единиц одного и того же 
товара разным покупателям. 

 
28. Равновесная цена на шоколадные конфеты может повыситься 

непосредственно в результате ... 
Варианты ответа: 
а) роста спроса на шоколадные конфеты; 
б) роста предложения шоколадных конфет; 
в) установления государством нижнего предела цен; 
г) любого из перечисленных выше событий. 
 
29. Мать Тереза, получив в октябре 1979 г. Нобелевскую премию ми-

ра, сочла нужным направить 190 тыс. долларов из своей награды на строи-
тельство больницы. С экономической точки зрения это решение было ... 

Варианты ответа: 
а) рациональным; 
б) нерациональным; 
в) эмоциональным; 
г) альтруистическим. 
 
30. Какое из перечисленных ниже событий повлияет на предло-

жение сметаны иначе, чем остальные три? 
Варианты ответа: 
а) цена кормов для крупного рогатого скота выросла; 
б) на рынке появились более дешевые аппараты машинного доения коров; 
в) болезнь крупного рогатого скота привела к уменьшению его поголовья; 
г) удои коров снизились. 
 
31. Доход, получаемый Вами по облигациям, по своей сути является ... 
Варианты ответа: 
а) заработной платой; 
б) рентой; 
в) прибылью; 
г) процентом. 
 
32. Привилегированные акции, в отличие от обыкновенных, ... 
Варианты ответа: 
а) всегда гарантируют получение большего дивиденда; 
б) дают их владельцам право голосовать на собрании акционеров; 
в) всегда имеют меньшую рыночную цену; 
г) обычно дают преимущества при распределении прибыли акционер-

ного общества. 



33. Согласно Гражданскому кодексу Российской Федерации, при 
ликвидации акционерного общества ранее других обязательств выпол-
няются бязательства этого общества перед ... 

Варианты ответа: 
а) владельцами акций, выпущенных этим обществом; 
б) государственным бюджетом; 
в) теми, кто предоставил этому акционерному обществу стартовый капитал; 
г) работниками, имеющими трудовой контракт с этим акционерным 

обществом. 
 
34. Дивиденды ... 
Варианты ответа: 
а) регулярно выплачиваются всем владельцам акций; 
б) представляют собой долю в имуществе фирмы, которая находится в 

собственности акционера; 
в) могут не выплачиваться, даже если фирма получает положитель-

ную прибыль; 
г) всегда растут при расширении фирмы. 
 
35. Одновременное увеличение равновесной цены и равновесного ко-

личества хлеба может быть следствием ... 
Варианты ответа: 
а) сдвига кривой спроса на хлеб вправо; 
б) сдвига кривой спроса на хлеб влево; 
в) сдвига кривой предложения хлеба вправо; 
г) сдвигом кривой предложения хлеба влево. 
 
36. Свежие помидоры зимой стоят дороже, чем летом, главным 

образом потому, что ... 
Варианты ответа: 
а) предложение помидоров зимой меньше, чем летом; 
б) люди думают, что помидоры — сезонный продукт, и готовы пла-

тить зимой более высокую цену; 
в) люди привыкли питаться «в соответствии с сезоном», и на помидо-

ры зимой нет спроса; 
г) эластичность предложения помидоров зимой меньше, чем летом. 
 

37. Продукты А и Б — товары-заменители. Предложение товара Б 
возросло благодаря внедрению новой технологии производства этого 
товара. В результате, при прочих равных условиях, на рынке товара А ... 

Варианты ответа: 
а) предложение увеличится и равновесная цена упадет; 
б) спрос увеличится и равновесная цена возрастет; 



в) предложение уменьшится и равновесная цена возрастет; 
г) спрос уменьшится и равновесная цена упадет. 
 
38. Вы закупили партию игрушек по 5 рублей, надеясь их продать 

вдвое дороже, но большую часть продать не удалось. Дом культуры 
предлагает купить все оставшиеся игрушки по цене 1 рубль за штуку. 
С экономической точки зрения Вам ... 

Варианты ответа: 
а) не следует соглашаться на сделку, так как предлагаемая цена ниже 

той цены, которую Вы надеялись получить; 
б) не следует соглашаться на сделку, так как предлагаемая цена ниже 

Ваших затрат на покупку; 
в) следует согласиться на сделку, если других вариантов продажи иг-

рушек нет; 
г) следует согласиться на сделку, так как Вы знаете, что игрушки по-

купают для детей. 
 
39. Инна решила выпить четвертую чашку кофе и съесть третье 

пирожное. Можно заключить, что Инна полагает ... 
Варианты ответа: 
а) что маржинальная полезность от потребления кофе и маржи-

нальная полезность от потребления пирожных при этом увеличится; 
б) что средняя полезность от потребления кофе и средняя полезность 

от потребления пирожных при этом увеличится; 
в) что общая полезность от потребления кофе и пирожных при этом 

увеличится; 
г) верно все вышеперечисленное. 
 
40. Общественные товары — это товары ... 
Варианты ответа: 
а) использование которых одним потребителем не уменьшает количе-

ства товара, доступного для использования другими лицами; 
б) в отношение которых потребление не может быть ограничено толь-

ко теми, кто платит за товар; 
в) в отношение которых верны утверждения а) и б); 
г) производимые исключительно государством. 
 
41. Что из перечисленного ниже, скорее всего, не будет отнесено к 

общественным товарам и услугам? 
Варианты ответа: 
а) услуги городской пожарной охраны; 
б) система защиты города от наводнений; 



в) освещение квартир; 
г) освещение улиц. 
 
42. Государственный долг — это ... 
Варианты ответа: 
а) сумма дефицитов государственного бюджета (за вычетом суммы из-

лишков государственного бюджета), накопленная к настоящему моменту; 
б) превышение расходной части годового государственного бюджета 

над доходной частью этого бюджета; 
в) сумма задолженности государства другим странам; 
г) сумма задолженности государства банкам и другим финансовым 

институтам. 
 
43. К «общественным товарам» относится товар ... 
Варианты ответа: 
а) производимый государством; 
б) в котором общество испытывает наиболее острую потребность; 
в) использование которого практически не уменьшает количество это-

го же товара, доступного для использования другими лицами, и в отноше-
ние которого потребление не может быть ограничено только теми, кто 
платит за этот товар; 

г) в отношение которого верно все перечисленное выше. 
 
44. Несостоятельность рынка может заключаться ... 
Варианты ответа: 
а) только в перепроизводстве некоторых товаров; 
б) только в недопроизводстве некоторых товаров; 
в) как в перепроизводстве, так и в недопроизводстве некоторых товаров; 
г) только в возникновении нехватки товаров. 
 
45. Что из перечисленного ниже лучше всего отражает понятие 

«государство в экономике»? 
Варианты ответа: 
а) совокупность законодательных, исполнительных и судебных орга-

нов, действующих на всех территориальных уровнях управления; 
б) совокупность законодательных, исполнительных и судебных орга-

нов, действующих на федеральном уровне управления; 
в) совокупность природных, трудовых и капитальных ресурсов, 

имеющихся на территории данной страны; 
г) совокупность природных, трудовых и капитальных ресурсов, при-

надлежащих жителям данной страны. 



46. В году T. индекс потребительских цен был равен 100, а в году (T+1) 
он стал равен 95. Реальная заработная плата преподавателя Умнова в 
году (T+1) выросла по сравнению с годом T. Можно утверждать, что 
номинальная заработная плата преподавателя Умнова в году (T+1) ... 

Варианты ответа: 
а) обязательно выросла; 
б) выросла ровно на 5 %; 
в) могла не измениться; 
г) обязательно снизилась. 
 
47. При росте темпа инфляции рыночная цена государственных 

обязательств с фиксированным процентом ... 
Варианты ответа: 
а) будет иметь тенденцию к росту; 
б) будет иметь тенденцию к снижению; 
в) будет стабильна и равна номиналу; 
г) упадет до нуля. 
 
48. При снижении темпа инфляции непосредственно выиграют ... 
Варианты ответа: 
а) кредиторы и работники с фиксированной зарплатой; 
б) должники и работники с фиксированной зарплатой; 
в) кредиторы и работодатели, выплачивающие своим работникам фик-

сированную зарплату; 
г) должники и работодатели, выплачивающие своим работникам фик-

сированную зарплату. 
 
49. Товар А используется как сырье для производства товара Б. Оба товара 

произведены в одном и том же году. Из этого однозначно следует, что ... 
Варианты ответа: 
а) товар А — это нормальный товар, а товар Б — это низший товар; 
б) товар А — это промежуточный товар, а товар Б — это конечный товар; 
в) товар А — это промежуточный товар; 
г) цена единицы товара А меньше, чем цена единицы товара Б. 
 
50. В чем отличие дохода, выплачиваемого владельцу облигации, вы-

пущенной фирмой, от дивиденда, выплачиваемого акционеру этой фирмы? 
Варианты ответа: 
а) доход владельца облигации включается в затраты фирмы и исклю-

чается из налогооблагаемой прибыли, а дивиденд выплачивается после уп-
латы налога на прибыль; 

б) доход владельца облигации при дополнительном выпуске облига-
ций растет, тогда как размер дивиденда при дополнительном выпуске 
фирмой акций снижается; 



в) доход владельца облигации учитывается при расчете Национального 
дохода страны, а выплаченные акционерам дивиденды — не учитываются; 

г) рост ставок банковского процента по депозитам влияет на величину 
дохода владельца облигации, но не влияет на величину выплачиваемого 
дивиденда. 

 
51. Если Вы прочитаете в газете, что в стране выросло значение 

коэффициента Джини, то это означает, что в данной стране ... 
Варианты ответа: 
а) увеличилось неравенство в распределении индивидуальных доходов; 
б) уменьшилось неравенство в распределении индивидуальных доходов; 
в) увеличилась сумма поступлений в бюджет от налогов; 
г) уменьшилась сумма поступлений в бюджет от налогов. 
 
52. Из перечисленного ниже, к инвестициям следует отнести ... 
Варианты ответа: 
а) покупку фирмой «Альта» акций фирмы «Бисер»; 
б) помещение фирмой «Альта» временно свободных средств на счет в 

«Инвест-банк»; 
в) покупку фирмой «Альта» участка земли под расширение производства; 
г) все перечисленные выше операции. 
 
53. Если с ростом дохода растет и доля этого дохода, выплачи-

ваемая в виде налога, то такой налог носит название ... 
Варианты ответа: 
а) прогрессивного; 
б) регрессивного; 
в) прямого; 
г) косвенного. 
 
54. При каких структурах рынка продукт может быть дифферен-

цированным? 
Варианты ответа: 
а) только при монополии и олигополии; 
б) при совершенной конкуренции и монополистической конкуренции; 
в) при монополистической конкуренции и олигополии; 
г) только при совершенной конкуренции, монополистической конку-

ренции и олигополии. 
 
55. Проявлением несостоятельности рынка является ... 
Варианты ответа: 
а) повышение темпа инфляции; 
б) уменьшение маржинальной отдачи; 



в) внешние (побочные) эффекты; 
г) все перечисленное выше. 
 
56. Какие меры фискальной политики (из перечисленных ниже) в 

наибольшей степени смогут способствовать снижению бюджетного 
дефицита? 

Варианты ответа: 
а) сократить сумму собираемых налогов и снизить величину транс-

фертных платежей; 
б) увеличить сумму собираемых налогов и снизить величину транс-

фертных платежей; 
в) повысить учетную ставку процента и снизить резервные требования; 
г) увеличить сумму собираемых налогов и повысить величину транс-

фертных платежей. 
 
57. «Прогрессивные налоги являются справедливыми, а регрессив-

ные несправедливыми». Если придерживаться этого мнения, то акци-
зы на автомобили и ювелирные изделия ... 

Варианты ответа: 
а) «справедливы», т.к. деньги взимаются с богатых и перераспределя-

ются в пользу бедных; 
б) «справедливы», т. к. чем выше акцизы, тем меньше будет миллионеров; 
в) «несправедливы», т. к. деньги взимаются с бедных, а достаются богатым; 
г) «несправедливы», т.к. деньги отбирают у людей, их заработавших, а 

расходуют неизвестно на что. 
 
58. Дивидендами называется ... 
Варианты ответа: 
а) доля в акционерном капитале, свидетельствующая о праве собст-

венности в компании; 
б) плата, взыскиваемая брокером с клиента за покупку и продажу 

ценных бумаг; 
в) документ, свидетельствующий о праве на владение имуществом, 

товаром, производством или о долге, который должен быть выплачен вла-
дельцу ценных бумаг; 

г) доля прибыли, выплачиваемая владельцам акций по решению соб-
рания акционеров компании. 

 
59. Одно из различий между обыкновенными акциями и облига-

циями состоит в том, что в отличие от обыкновенных акций ... 
Варианты ответа: 
а) облигации не продаются на вторичном рынке ценных бумаг; 
б) облигации не могут выпускаться акционерными обществами; 



в) облигации не дают права участвовать в управлении предприятием; 
г) дополнительный выпуск облигаций невозможен. 
 
60. В апреле 1999 года зарегистрирована фирма «Апрель». 5 участников 

этого предприятия несут ответственность по его обязательствам всем 
принадлежащим им имуществом, для 4 других участников риск убытков 
ограничен суммой внесенных ими вкладов. Фирма «Апрель» является ... 

Варианты ответа: 
а) акционерным обществом полузакрытого типа; 
б) полным товариществом; 
в) товариществом на вере; 
г) обществом с дополнительной ответственностью. 
 
61. Облигацией называется ... 
Варианты ответа: 
а) любая ценная бумага, выпускаемая в обращение государством; 
б) договорное обязательство по возврату определенной суммы денег в 

определенные сроки, включая оговоренный процент от взятой в долг суммы; 
в) документ, который подписывается заемщиком, берущим кредит в банке; 
г) любая ценная бумага, имеющая хождение, как на первичном, так и 

на вторичном рынке ценных бумаг. 
 
62. В Гражданском кодексе Российской Федерации перечислены 

формы, в которых «могут создаваться юридические лица, являющиеся 
коммерческими организациями». Что из перечисленного ниже не вклю-
чено в этот список?  

Варианты ответа: 
а) товарищество на вере; 
б) акционерное общество закрытого типа; 
в) коммандитное товарищество; 
г) оптовое предприятие. 
 
63. Какое из приведенных ниже утверждений является верным? 
Варианты ответа: 
а) ни деньги, ни акции, ни облигации не являются физическим капиталом; 
б) и деньги, и акции, и облигации являются физическим капиталом; 
в) акции являются физическим капиталом, а деньги и облигации — нет; 
г) деньги являются физическим капиталом, а акции и облигации — не 

являются, поскольку это ценные бумаги. 
 
64. О предпринимателе правильнее всего сказать, что это человек, ... 
Варианты ответа: 
а) управляющий предприятием; 
б) владеющий контрольным пакетом акций предприятия; 



в) отличающийся предприимчивостью в деловой сфере; 
г) чья деятельность направлена на получение прибыли. 
 
65. Фирма «Рога и копыта» зарегистрировалась в качестве акцио-

нерного общества открытого типа и выпустила акции. Все они были 
проданы на первичном рынке за 10 млн рублей. Следовательно, ... 

Варианты ответа: 
а) суммарная стоимость активов фирмы составляет не менее 10 млн р.; 
б) величина уставного капитала фирмы составляет не менее 10 млн р.; 
в) в следующем году фирма обязалась выплатить дивиденды на сумму 

не менее 10 млн. р.; 
г) нет верного ответа. 
 
66. «Внешэкономбанк» приобрел пакет акций ряда российских 

фирм». В этом сообщении описывается событие, произошедшее ... 
Варианты ответа: 
а) на рынке монополии; 
б) на рынке монополистической конкуренции; 
в) на фондовом рынке; 
г) на товарном рынке. 
 
67. Цена акций ... 
Варианты ответа: 
а) на вторичном рынке ценных бумаг выше цены тех же акций на 

первичном рынке; 
б) на вторичном рынке ценных бумаг ниже цены тех же акций на 

первичном рынке; 
в) на вторичном рынке ценных бумаг совпадает с ценой тех же акций 

на первичном рынке; 
г) на вторичном рынке ценных бумаг может быть как выше, так и 

ниже цены тех же акций на первичном рынке. 
 
68. Что из перечисленного ниже не влияет на рыночную цену облигации? 
Варианты ответа: 
а) средний процент по вкладам, выплачиваемый коммерческими банками; 
б) величина приносимого облигацией дохода; 
в) срок погашения облигации; 
г) все перечисленное выше влияет на рыночную цену облигации. 
 

69. Стимулирующая монетарная политика способствует ... 
Варианты ответа: 
а) уменьшению иностранных инвестиции и росту курса валюты страны; 
б) уменьшению иностранных инвестиции и падению курса валюты страны; 



в) увеличению иностранных инвестиции и росту курса валюты страны; 
г) падению курса валюты, величина же иностранных инвестиций не изменится. 
 

70. Норма обязательных резервов ... 
Варианты ответа: 
а) в Беларуси устанавливается органами законодательной власти; 
б) представляет собой сумму, удерживаемую при получении вкладчи-

ком процента  по депозиту и перечисляемую в доход государства; 
в) может повлиять на уровень цен в стране; 
г) для конкретного банка зависит от суммы, выдаваемой этим банком 

в виде кредитов. 
 

71. Что из перечисленного ниже, скорее всего, станет причиной 
роста темпа инфляции? 

Варианты ответа: 
а) рост цен на энергоносители; 
б) начало разработки обширного угольного бассейна; 
в) повышение Центральным банком учетной ставки (ставки рефинан-

сирования); 
г) отмена льгот по подоходному налогу с физических лиц. 
 

72. Индекс потребительских цен — это ... 
Варианты ответа: 
а) термин, впервые введенный Дж. Кейнсом во времена Великой де-

прессии в США; в настоящее время практического значения не имеет; 
б) величина, показывающая динамику изменения стоимости некото-

рого фиксированного набора товаров и услуг; 
в) величина, ежегодно подсчитываемая ООН для сравнения матери-

ального благосостояния стран; 
г) величина, используемая для отслеживания динамики цен на все ко-

нечные товары и услуги, произведенные в стране за год. 
 
73. В году 1, следующем за базовым годом, цены выросли на 20 %. В году 

2 цены упали на 20 % по сравнению с годом 1. Индекс цен для года 2 равен ... 
Варианты ответа: 
а) 100; 
б) 96; 
в) 104; 
г) нельзя определить. 
 
74. Цена государственных краткосрочных обязательств на вто-

ричном рынке ... 
Варианты ответа: 
а) всегда выше, чем цена тех же обязательств на первичном рынке; 
б) определяется государственными органами и не зависит от рыноч-

ной конъюнктуры; 



в) может измениться вследствие изменения банковского процента по 
вкладам; 

г) привязана к курсу национальной валюты и изменяется пропорцио-
нально изменению этого курса. 

 
75. Увеличение скорости обращения денег при тех же денежной и 

товарной массах приводит к ... 
Варианты ответа: 
а) увеличению покупательной способности денег; 
б) снижению цен; 
в) росту цен; 
г) экономическому росту. 
 
76. Дефляция — это ... 
Варианты ответа: 
а) снижение общего уровня цен в экономике; 
б) снижение темпа инфляции; 
в) падение курса национальной валюты; 
г) снижение покупательной способности денег. 
 
77. Реальный доход, в отличие от номинального дохода, ... 
Варианты ответа: 
а) представляет собой доход после вычета всех налогов; 
б) включает в себя не только заработную плату, но и поступления из 

всех других источников; 
в) рассчитывается с учетом изменения цен; 
г) верно все вышеперечисленное. 
 
78. Предположим, что в стране с прогрессивным подоходным на-

логом цены на все без исключения товары и услуги выросли в 2 раза. Как 
это скажется на реальных располагаемых доходах плательщиков по-
доходного налога? 

Варианты ответа: 
а) реальные располагаемые доходы всех плательщиков подоходного 

налога уменьшатся; 
б) реальные располагаемые доходы всех плательщиков подоходного 

налога вырастут; 
в) реальные располагаемые доходы всех плательщиков подоходного 

налога останутся неизменными; 
г) реальные располагаемые доходы уменьшатся у тех плательщиков, у 

которых рост цен вызовет повышение маржинальной ставки выплачивае-
мого налога. 



79. Увеличение таможенных пошлин на ввозимые в Россию про-
дукты питания, вероятнее всего ... 

Варианты ответа: 
а) уменьшило бы цены на продукты питания отечественного производства; 
б) уменьшило бы спрос на продукты питания, ввозимые из других стран; 
в) увеличило бы импорт продуктов питания в Россию; 
г) увеличило бы цены на продукты питания отечественного производства. 
 

80. Увеличение правительством России таможенных пошлин на 
ввозимые потребительские товары может быть ... 

Варианты ответа: 
а) выгодно отечественным предприятиям, производящим аналогичные товары; 
б) выгодно отечественным предприятиям, работающим на экспорт; 
в) выгодно потребителям; 
г) выгодно только государству. 
 

81. Предположим, что курс американского доллара по отношению 
к российскому рублю вырастет. При этом покупательная способность 
доллара на рынках США ... 

Варианты ответа: 
а) вырастет; 
б) вырастет пропорционально росту доллара по отношению к россий-

скому рублю; 
в) упадет; 
г) может не измениться. 
 

82. Весной 1995 года курс американского доллара по отношению к 
японской Йене упал до рекордно низкого уровня за весь послевоенный 
период. От этого проиграли ... 

Варианты ответа: 
а) американцы, собирающиеся в тур-поездку в Японию; 
б) американские фирмы, обслуживающие японских туристов; 
в) продавцы американских автомобилей на внутреннем рынке США; 
г) американские фирмы, экспортирующие товары в Японию. 
 

83. Что из перечисленного ниже отличает импортную квоту от 
импортной пошлины? 

Варианты ответа: 
а) квота способствует увеличению выигрыша отечественных произво-

дителей, а пошлина — снижению; 
б) ставки пошлины устанавливаются государственными органами 

страны-импортера товара, в то время как квота всегда является результа-
том совместного решения государственных органов страны-экспортера и 
страны-импортера; 



в) квота является прямым ограничением на количество ввозимого то-
вара, а пошлина представляет собой налог на импортируемый товар; 

г) введение пошлины, как правило, повышает цену товара на внутрен-
нем рынке, тогда как при установлении квоты эта цена обычно не меняется. 

 

84. Снижение курса доллара по отношению к рублю будет способ-
ствовать: 

Варианты ответа: 
а) увеличению объемов импорта товаров в Россию; 
б) увеличению объемов экспорта товаров из России; 
в) стабилизации соотношения российского импорта и экспорта продо-

вольствия; 
г) стабилизации соотношения российского импорта и экспорта сырья. 
 

85. Налог на импортируемые в страну товары и услуги носит название: 
Варианты ответа: 
а) таможенная пошлина; 
б) подоходный налог; 
в) налог на добавленную стоимость; 
г) гербовый сбор. 
 
86. Примерами торговых барьеров являются ... 
Варианты ответа: 
а) таможенные пошлины; 
б) квоты; 
в) стандарты на ввозимые в страну товары; 
г) все перечисленные выше меры. 
 
87. Причиной изменения курса рубля по отношению к доллару 

США может стать ... 
Варианты ответа: 
а) введение в России налога на обмен валюты; 
б) валютная интервенция со стороны Центрального банка России; 
в) все перечисленное выше. 
 
88. Введение в стране импортной пошлины способствует ... 
Варианты ответа: 
а) повышению выигрыша отечественных производителей и снижению 

выигрыша отечественных потребителей; 
б) повышению выигрыша отечественных потребителей и снижению 

выигрыша отечественных производителей; 
в) повышению выигрыша отечественных потребителей и повышению 

выигрыша отечественных производителей; 
г) снижению выигрыша отечественных потребителей и снижению вы-

игрыша отечественных производителей. 



89. Таблица показывает выпуск продукции и маржинальную при-
быль от продажи каждой единицы продукции: 

Выпуск, единиц 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
Маржинальная прибыль от 
продажи единицы продукции 3 2 4 2 1 -1 -2 0 2 2 -1 -2 

Каков должен быть выпуск? 
Варианты ответа: 
а) 3 единицы; 
б) 5 единиц; 
в) 10 единиц; 
г) определить нельзя. 
 
90. Семья решила израсходовать за месяц 4 тыс. рублей. В первую оче-

редь семье хотелось бы купить стиральную машину с сушкой (3,5 тыс. р.) и 
холодильник (2 тыс. р.). По возможности семья желала бы приобрести 
также пылесос (1 тыс. р.) Деньги, оставшиеся после покупки одного или не-
скольких из трех названных предметов, будут потрачены на покупку про-
дуктов питания. Если семья в итоге примет решение приобрести стираль-
ную машину, то какова будет альтернативная стоимость этого решения? 

Варианты ответа: 
а) 4 тыс. рублей; 
б) 3,5 тыс. рублей; 
в) холодильник; 
г) холодильник, пылесос и продукты питания на сумму 500 рублей. 
 
91. Если средние общие затраты снижаются, то ... 
Варианты ответа: 
а) при этом обязательно снижаются маржинальные затраты; 
б) при этом обязательно снижаются средние переменные затраты; 
в) при этом обязательно снижаются фиксированные затраты. 
г) ни один из приведенных выше ответов не является верным. 
 
92. Вы собрались совершить путешествие на автобусе по городам, 

входящим в «Золотое кольцо России». Выяснилось, что такие услуги в 
Вашем городе оказывает только фирма «Веникс». Кроме того, в городе 
действует фирма «Золотой сплав», организующая круизы на теплоходе 
по городам Кольца. Фирма «Веникс» ... 

Варианты ответа: 
а) является монополистом на рынке экскурсий по Золотому кольцу России; 
б) действует на рынке типа олигополии с дифференцированным продуктом; 
в) действует на рынке типа совершенной конкуренции; 
г) может служить примером естественной монополии. 



93. Какое из приведенных ниже высказываний неверно? 
Варианты ответа: 
а) при снижении цены товара спрос на него повышается; 
б) величина спроса на товар при определенных условиях может не 

меняться при изменении цены на этот товар; 
в) уменьшение маржинальной отдачи не является причиной для того, 

чтобы прекратить расширение производства; 
г) ни одна экономическая система не гарантирует отсутствия дефици-

та государственного бюджета 
 
94. Исходя из приведенных в таблице данных определите, чему 

равна маржинальная прибыль от продажи 11-й единицы продукции. 
Производство, 

штук 
Фиксированные 
затраты, долл. 

Средние переменные 
затраты, долл. 

Цена единицы 
продукции, долл. 

10 66 4,0 15 
11 66 4,5 15 

Варианты ответа: 
а) 4,4 доллара; 
б) 4,5 доллара; 
в) 5,5 долларов; 
г) 14,5 долларов. 
 
95. Про какой из перечисленных ниже налогов можно утвер-

ждать, что все налоговое бремя неизбежно ляжет на непосредствен-
ного плательщика этого налога? 

Варианты ответа: 
а) налог на прибыль предприятий; 
б) подоходный налог с населения; 
в) акциз; 
г) ни про один из перечисленных налогов этого утверждать нельзя. 
 
96. Абу и Дуа могут производить лопаты и канаты. Их кривые 

производственных возможностей изображены на рисунке 2: 
 лопаты 
 

Абу 

Дуа 
 
 
 
 
 
 
Рисунок 2 — Кривые производственных возможностей 

канаты 



Можно утверждать, что ... 
Варианты ответа: 
а) Абу имеет сравнительное преимущество в производстве канатов; 
б) альтернативная стоимость производства лопат у Абу ниже, чем у Дуа; 
в) Абу обязательно должен производит только канаты, а Дуа — толь-

ко лопаты; 
г) верно все вышеперечисленное. 
 

97. Рыночное равновесие — это ситуация на рынке, при которой ... 
Варианты ответа: 
а) цена находится в равновесии в течение длительного времени; 
б) величина спроса равна величине предложения; 
в) государство не вмешивается в деятельность рынка; 
г) верно все вышеперечисленное. 
 
98. Ипполит Матвеевич Воробьянинов, поистратившись накануне 

в ресторане, не смог заплатить 30 рублей комиссионного сбора, был с 
позором изгнан с аукциона и лишен возможности купить стулья. Ка-
кова альтернативная стоимость решения Ипполита Матвеевича по-
тратить деньги в ресторане? 

Варианты ответа: 
а) у этого решения не было альтернативной стоимости, так как, тратя 

деньги в ресторане, Ипполит Матвеевич не знал о том, что придется пла-
тить комиссионный сбор; 

б) избиение, которое учинил Ипполиту Матвеевичу Остап, когда уз-
нал, на что Ипполит Матвеевич потратил деньги; 

в) блага, которые Ипполит Матвеевич мог купить на сумму, потра-
ченную в ресторане; 

г) блага сладкой жизни, которые могли быть приобретены на долю 
Ипполита Матвеевича от суммы, вырученной от продажи спрятанных в 
одном из стульев бриллиантов. 

 

99. В 1996 году на мировом рынке цена и объем продаж алюминия 
уменьшились. Это могло быть вызвано ... 

Варианты ответа: 
а) уменьшением объемов экспорта алюминия из Российской Федерации; 
б) уменьшением спроса на алюминий в мире; 
в) открытием новых месторождений бокситов; 
г) увеличением экспорта алюминия из стран Латинской Америки. 
 

100. Среди приведенных ниже утверждений найдите неверное. 
Варианты ответа: 
а) в долгосрочном периоде все факторы производства являются пере-

менными; 



б) в краткосрочном периоде маржинальные (предельные) затраты при 
увеличении выпуска с определенного момента обязательно начнут расти; 

в) кривые зависимости маржинального (предельного) продукта и средне-
го продукта от величины переменного фактора в краткосрочном периоде пере-
секаются в точке наибольшего значения маржинального продукта; 

г) кривые зависимости маржинального продукта и среднего продукта 
от величины переменного фактора в краткосрочном периоде пересекаются 
в точке наибольшего значения среднего продукта. 

 
101. Если в текущем году импорт товаров и услуг в Россию в де-

нежном выражении превысит стоимость российского экспорта, то 
государственный долг России в этом году ... 

Варианты ответа: 
а) может как вырасти, так и сократиться; 
б) обязательно сократится; 
в) обязательно вырастет; 
г) не изменится. 
 
102. Гражданин Маркелов купил у фирмы «Честная коммерция» 

одну единицу товара. Сумма, заплаченная Маркеловым, является ... 
Варианты ответа: 
а) для него — затратами, для фирмы — прибылью, для него и для 

фирмы — ценой; 
б) для него — убытком, для фирмы — прибылью, для него и для 

фирмы — ценой; 
в) для него — затратами, для фирмы — выручкой, для него и для 

фирмы — ценой; 
г) для него — полезностью, для фирмы — выручкой, для него и для 

фирмы — прибылью. 
 
103. Общественные товары — это товары ... 
Варианты ответа: 
а) созданные обществом в течение определенного периода времени; 
б) созданные в течение всей истории существования общества; 
в) необходимые для экономического процветания общества; 
г) которые могут потреблять одни потребители, даже если эти товары 

одновременно потребляют другие люди. 
 

104. Подоходный налог с физических лиц, взимавшийся в России в 
2000 г., — это пример ... 

Варианты ответа: 
а) регрессивного прямого налога; 
б) прогрессивного косвенного налога; 



в) регрессивного косвенного налога; 
г) прогрессивного прямого налога. 
 

105. В ответ на увеличение ставки налога на прибыль продавцы 
яблок повысили цены, и равновесная цена яблок возрасла на 2 рубля за 
килограмм. Утверждение, что в этом случае имело место частичное 
переложение налогового бремени с продавцов на покупателей яблок ... 

Варианты ответа: 
а) является верным; 
б) является верным только в случае, если покупатели знали, что по-

вышение равновесной цены явилось следствием повышения ставки налога; 
в) является верным только в случае, если покупатели не знали, что повы-

шение равновесной цены явилось следствием повышения ставки налога; 
г) не является верным ни в каком случае. 
 

106. После повышения ставок подоходного налога с физических 
лиц Марина добилась от руководства повышения ей заработной 
платы. Это пример ... 

Варианты ответа: 
а) переложения налогового бремени; 
б) роста спроса на услуги референтов; 
в) прогрессивного налогообложения; 
г) ценовой дискриминации. 
 

107. Увеличение ставок таможенных пошлин на товары, ввозимые 
«челноками», может привести к тому, что ...  

Варианты ответа: 
а) предложение этих товаров возрастет, цены понизятся. Доходы 

государства от взимания пошлины обязательно повысятся; 
б) предложение этих товаров снизится, цены вырастут. Доходы 

государства от взимания пошлины обязательно повысятся; 
в) предложение этих товаров снизится, цены вырастут. Доходы 

государства от взимания пошлины могут снизиться; 
г) предложение этих товаров снизится, цены вырастут. Доходы 

государства от взимания пошлины обязательно уменьшатся. 
 
108. Согласно Гражданскому кодексу Российской Федерации, 

товарищество с ограниченной ответственностью может быть 
признано банкротом по решению ... 

Варианты ответа: 
а) суда или налоговых органов; 
б) суда; 
в) налоговой инспекции; 
г) суда или местной администрации. 



109. Для отдельной фирмы на рынке совершенной конкуренции нор-
мальная прибыль равна нулю при величине выпуска, соответствующей ... 

Варианты ответа: 
а) минимальным средним общим затратам; 
б) минимальным средним переменным затратам; 
в) минимальным маржинальным (предельным) затратам; 
г) минимальным общим затратам. 
 

110. Применение ценовой дискриминации, скорее всего, ... 
Варианты ответа: 
а) приведет к уменьшению выигрыша покупателей; 
б) приведет к уменьшению выигрыша продавцов; 
в) приведет к уменьшению выигрыша как покупателей, так и продавцов; 
г) никак не повлияет ни на выигрыш продавцов, ни на выигрыш 

покупателей. 
 

111. По депозитному вкладу в один миллион рублей первый 
банк начислил проценты в сумме 100 рублей за 60 дней; а второй 
банк — 240 рублей за 180 дней. Учетная ставка ЦБ при этом со-
ставляла 45 % годовых. Какое из приведенных ниже утверждений 
о рискованности вкладов является верным? 

Варианты ответа: 
а) в первом банке рискованность вкладов на 25 % выше, чем во втором; 
б) в обоих банках рискованность вкладов незначительна; 
в) во втором банке рискованность вкладов в 2,4 раза выше, чем в первом; 
г) из приведенной выше информации конкретных выводов о риско-

ванности вкладов в первом и во втором банках сделать нельзя. 
 
112. В небольшом городе частнопрактикующий врач лечит бедных 

людей за низкую плату; в то же время с пациентов, имеющих высокие 
доходы, он берет за лечение значительные суммы. Это пример ... 

Варианты ответа: 
а) ценовой дискриминации; 
б) превышения спроса над предложением; 
в) предложения с высокой эластичностью; 
г) неэффективного использования трудовых ресурсов. 
 
113. Если общая величина расходной части государственного 

бюджета уже утверждена и не может быть изменена, то 
альтернативной стоимостью увеличения государственных расходов на 
содержание аппарата управления может быть ... 

Варианты ответа: 
а) снижение государственных расходов на научно-технические иссле-

дования; 



б) увеличение государственных расходов на научно-технические ис-
следования; 

в) увеличение затрат налогоплательщиков на содержание аппарата 
управления; 

г) снижение доходов государственного бюджета. 
 
114. Какое из приведенных ниже утверждений является верным? 
Варианты ответа: 
а) принимая экономическое решение, каждый человек сознательно и 

точно определяет альтернативную стоимость этого решения; 
б) чтобы принять верное экономическое решение, альтернативную 

стоимостьэтого решения необходимо выразить в денежных единицах; 
в) как экономическое решение, так и его альтернативная стоимость 

могут измениться при изменении информации, которой располагает 
человек, принимающий это решение; 

г) все приведенные выше утверждения верны. 
 
115. После окончания школы Вы поступили в университет, где обу-

чаетесь бесплатно. Что из перечисленного ниже могло являться аль-
тернативной стоимостью Вашего решения поступить в университет? 

Варианты ответа: 
а) деньги, которые Вы могли бы заработать, вместо учебы поступив на работу; 
б) знания, которые Вы получите, обучаясь в Университете; 
в) деньги, которые Вам пришлось бы заплатить, если бы обучение в 

Университете было платным; 
г) деньги, которые Вы сможете заработать по окончании учебы. 
 

116. Какое из утверждений об альтернативной стоимости неверно? 
Варианты ответа: 
а) альтернативная стоимость — это то же самое, что неявные затраты; 
б) любое решение имеет альтернативную стоимость; 
в) для определения альтернативной стоимости решения необходимо 

знать, от чего человек отказывается, принимая это решение; 
г) альтернативную стоимость не всегда можно рассчитать в денежном 

выражении. 
 

117. В стране, имеющей показанную на рисунке 3 кривую 
производственных возможностей, решено производить Q единиц 
одежды. Какой из отрезков на графике соответвует альтернативной 
стоимости такого решения? 

Варианты ответа: 
а) ОА; 
б) АB; 



в) QC; 
г) ни один из отрезков. 

 
 
 
 
 
                                                                                      Рисунок 3 — Кривая производственных 
                                                                                                                возможностей 
 

118. На рисунке 4 изображены кривые производственных возможностей. 
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На какой из этих кривых имеются участки, на которых происходит 
изменение альтернативной стоимости производства единицы товара А? 

Варианты ответа: 
а) на всех кривых; 
б) на кривых б и г; 
в) на кривых б и в; 
г) только на кривой б. 
 

119. Точка В (рисунок 5) представляет такую комбинацию объемов 
выпуска одежды и обуви, которая ... 

Варианты ответа: 
а) соответствует полному использованию всех  

производственных ресурсов; 
б) может быть достигнута и при неполном исполь-

зовании всех производственных ресурсов; 
в) может быть достигнута только в случае увеличе-

ния количества и качества производственных ресурсов; 
г) не может быть достигнута никогда. 

 
 
 
 
 
Рисунок 5 — Кривая 
производственных 
возможностей 
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120. При построении кривой производственных возможностей на 
плоскости ... 

Варианты ответа: 
а) по одной оси откладывается время, по другой — объем выпуска 

продукции; 



б) по одной оси откладывается объем выпуска продукта А, по другой — 
объем выпуска продукта В; 

в) по одной оси откладывается объем имеющихся ресурсов, по другой — 
объем выпуска продукции; 

г) по одной оси откладывается объем выпуска товара А, по другой — 
объем имеющихся ресурсов. 

 

121. Если страна использует все человеческие и природные ресур-
сы, то большее количество какого-либо продукта ... 

Варианты ответа: 
а) может быть произведено частными предпринимателями, но не го-

сударством; 
б) может быть произведено и без сокращения производства каких-

либо иных товаров; 
в) может быть произведено только при сокращении производства ка-

ких-либо иных товаров; 
г) не может быть произведено. 
 

122. Для решения задачи по экономике Вам требуется в среднем 10 
минут, а ответ на вопрос экономического теста занимает у Вас 1 мину-
ту. Ваш приятель на задачу по экономике тратит 20 минут, а на вопрос 
теста он отвечает не быстрее, чем за 2 минуты. Можно сказать, что... 

Варианты ответа: 
а) Ваш приятель имеет абсолютное преимущество в решении задач по 

экономике; 
б) Вы имеете сравнительное преимущество как в решении задач, так и 

в ответах на вопросы теста; 
в) ни у Вас, ни у Вашего приятеля нет сравнительного преимущества друг 

перед другом ни в решении задач по экономике, ни в ответах на вопросы теста; 
г) Ваш приятель имеет сравнительное преимущество в решении задач 

по экономике. 
 

123. Есть два производителя. Оба производят только два товара, 
А и Б. При этом ... 

Варианты ответа: 
а) сравнительное преимущество в производстве конкретного товара 

будет определяться в зависимости от того, кто из производителей сумеет 
продать свой товар по более высокой цене; 

б) один из производителей может иметь сравнительное преимущество 
в производстве обоих товаров; 

в) сравнительное преимущество в производстве конкретного товара имеет тот 
из производителей, кто производит этот товар с меньшими затратами времени; 

г) ни один из производителей не может иметь сравнительного пре-
имущества в производстве обоих товаров. 



124. Добровольный обмен ... 
Варианты ответа: 
а) выгоден всем его участникам в одинаковой степени; 
б) производится тогда, когда все его участники рассчитывают, что полез-

ность того, что они получают, окажется выше полезности того, что они отдают; 
в) уменьшает взаимозависимость его участников; 
г) возможен только при отсутствии государственного регулирования. 
 
125. Товар А используется как сырье для производства товара Б. 

Из этого однозначно следует, что ... 
Варианты ответа: 
а) товар А — это нормальный товар, а товар Б — это низший товар; 
б) товар А — это промежуточный товар, а товар Б — это конечный товар; 
в) цена единицы товара А меньше, чем цена единицы товара Б; 
г) среди ответов а), б) и в) нет верного ответа. 
 
126. У Вас имеется 40 долларов, которые Вы решили потратить на 

покупку яблок и мандаринов. Известно, что цена 1 кг яблок — 2 доллара, а 
цена 1 кг мандаринов — 5 долларов. Полезность 1 кг мандаринов Вы оцени-
ваете вдвое выше полезности 1 кг яблок. Какое количество яблок и манда-
ринов Вам следует купить, чтобы максимизировать свою полезность? 

Варианты ответа: 
а) 20 кг яблок, и не покупать мандарины; 
б) 15 кг яблок и 2 кг мандаринов; 
в) 15 кг яблок и 3 кг мандаринов; 
г) 8 кг мандаринов, и не покупать яблоки. 
 
127. Сергей, возвращаясь с работы, имеет возможность купить 

пачку мороженого с лотка за 8 рублей, не отклоняясь при этом от сво-
его маршрута. Сергею известно, что такую же пачку он может ку-
пить за 7 рублей в киоске, расположенном в 300 метрах в стороне от 
пути его следования. С экономической точки зрения, покупая мороже-
ное с лотка, Сергей поступает ... 

Варианты ответа: 
а) нерационально, поскольку покупает товар, который может быть ку-

плен дешевле; 
б) рационально, поскольку ценность 1 рубля для него меньше, чем 

ценность времени и усилий, которые ему придется потратить на то, чтобы 
купить более дешевое мороженое; 

в) рационально, поскольку спрос на мороженое обычно не эластичен. 
г) рационально, поскольку разница в 1 рубль столь незначительна, что 

ею можно пренебречь. 



128. В долгосрочном периоде ... 
Варианты ответа: 
а) средние фиксированные затраты могут стать равны нулю; 
б) маржинальные затраты равны нулю; 
в) средние переменные затраты снижаются с ростом величины выпуска; 
г) происходит все вышеперечисленное. 
 
129. В отличие от фирмы, действующей на рынке совершенной 

конкуренции, фирма-монополист ... 
Варианты ответа: 
а) в своих решениях при назначении цены и определении величины 

выпуска не должна учитывать рыночную кривую спроса; 
б) может получить максимальную прибыль при таких значениях цены 

и величины выпуска, при которых маржинальная выручка не равна мар-
жинальным затратам. 

в) никогда не несет убытков, так как может установить любую цену; 
г) может увеличить свою прибыль, используя ценовую дискриминацию. 
 
130. Каково необходимое условие существования естественной 

монополии? 
Варианты ответа: 
а) в долгосрочном периоде средние затраты с ростом выпуска снижаются; 
б) в долгосрочном периоде средние затраты с ростом выпуска не меняются; 
в) в долгосрочном периоде средние затраты с ростом выпуска растут; 
г) производимый товар не имеет заменителей. 
 
131. Монополист, производящий нормальный товар, скорее всего, 

будет иметь дело с кривой спроса на этот товар, ... 
Варианты ответа: 
а) имеющей положительный наклон; 
б) имеющей отрицательный наклон; 
в) характеризующейся высокой эластичностью; 
г) характеризующейся низкой эластичностью. 
 
132. Структура рынка, на котором действуют несколько крупных 

покупателей, называется ... 
Варианты ответа: 
а) олигополией;  
б) монополистической конкуренцией; 
в) монопсонией; 
г) олигопсонией. 



133. Что из перечисленного ниже может произойти в случае, если 
на рынке возникнет возможность неограниченного использования 
принципа ценовой дискриминации? 

Варианты ответа: 
а) выигрыш продавцов станет равен нулю; 
б) выигрыш покупателей станет равен нулю; 
в) по своей структуре рынок станет ближе к рынку совершенной конкуренции; 
г) фирма, применяющая ценовую дискриминацию, максимизирует свою 

прибыль, продавая меньшее количество товара по сравнению с тем количест-
вом, которое она продавала бы при отсутствии ценовой дискриминации. 

 

134. Для отдельной фирмы на рынке совершенной конкуренции 
прибыль достигает максимального значения, когда ... 

Варианты ответа: 
а) средние переменные затраты минимальны; 
б) маржинальные затраты минимальны; 
в) фирма продает товар по цене ниже рыночной; 
г) маржинальные затраты равны рыночной цене. 
 

135. Модель рынка совершенной конкуренции предполагает, что ... 
Варианты ответа: 
а) цена товара полностью определяется покупателями; 
б) цена товара подвержена постоянным изменениям; 
в) товар, предлагаемый к продаже на рынке, является унифицированным; 
г) верно все перечисленное выше. 
 
136. Фирма имеет возможность изменить количество любого из 

используемых ею факторов производства. Если она изготовит 1200 
единиц продукции, то ее общие затраты на производство составят 
4200 долл.; при увеличении выпуска до 2500 единиц эти затраты вы-
растут до 7000 долл. Можно утверждать, что в данном диапазоне вы-
пуска для этой фирмы имеет место проявление ... 

Варианты ответа: 
а) возрастающей отдачи от масштаба; 
б) убывающей отдачи от масштаба; 
в) постоянной отдачи от масштаба; 
г) убывания маржинальной (предельной) отдачи хотя бы одного из 

используемых факторов производства. 
 
137. Какое из приведенных ниже утверждений о принципе убы-

вающей маржинальной (предельной) отдачи является верным? 
Варианты ответа: 
а) действие принципа убывающей маржинальной отдачи в конце кон-

цов неизбежно приводит к тому, что при добавлении все новых единиц пе-
ременного фактора общий выпуск начинает снижаться; 



б) принцип убывающей маржинальной отдачи проявляется только при 
производственных процессах, где фиксированным фактором является зем-
ля, а переменными — труд и капитал; 

в) принцип убывающей маржинальной отдачи неприменим к долго-
срочному периоду; 

г) когда начинает действовать принцип убывающей маржинальной 
отдачи, величина среднего выпуска сразу начинает снижаться. 

 
138. На рисунке 6показаны графики зависимости маржинального 

(предельного) и среднего выпуска продукции работником от количества 
отработанных человеко-часов (L). 
 Выпуск 

на 1 
работн. 

Mаржинальн. 

 
 
 
 Средн. 
 
 
 
 К-во человеко-часов 0 L1 L2

                                          Рисунок 6 — Графики зависимости 
Закон убывания маржинальной (предельной) отдачи проявляется ... 
Варианты ответа: 
а) для количества человеко-часов в диапазонах от 0 до L1 и свыше L2; 
б) для количества человеко-часов в диапазоне от L1 до L2; 
в) начиная с количества человеко-часов, превышающего L1; 
г) начиная с количества человеко-часов, превышающего L2. 
 
139. Вы купили дом за 100 тыс. долларов. У Вас теперь нет возможности 

продать этот дом, но Вы можете сдать его в аренду только на один год за 15 
тыс. долларов. Ваши необратимые затраты равны ... 

Варианты ответа: 
а) 0; 
б) 15 тыс. долларов; 
в) 85 тыс. долларов; 
г) 100 тыс. долларов. 
 
140. В повышении курса финской марки относительно доллара 

США не заинтересованы … 
Варианты ответа: 
а) финская фирма, импортирующая американские автомобили; 
б) финны, уезжающие в командировку в США; 



в) финская фирма «СУПЕР-МО», экспортирующая лыжи в США; 
г) любители испанской карамели «Чупа-Чупс», покупающие ее в ма-

газинах города Хельсинки. 
 

141. При производстве товаров или услуг, добавленная стоимость 
обязательно включает в себя ... 

Варианты ответа: 
а) заработную плату служащих; 
б) расходы на приобретение сырья и материалов; 
в) расходы на приобретение авторских прав; 
г) все вышеперечисленное. 
 

142. Когда средние переменные затраты на производство мини-
мальны, они равны ... 

Варианты ответа: 
а) маржинальным затратам на производство; 
б) средним общим затратам на производство; 
в) фиксированным затратам на производство; 
г) нормальной прибыли. 
 

143. Термин «положительный эффект масштаба» описывает си-
туацию, когда ... 

Варианты ответа: 
а) в краткосрочном периоде не действует принцип убывающей мар-

жинальной отдачи; 
б) в долгосрочном периоде средние затраты с увеличением выпуска 

снижаются; 
в) в долгосрочном периоде прибыль с увеличением выпуска растет; 
г) в краткосрочном периоде не действует принцип убывающей мар-

жинальной полезности. 
 

144. Если при производстве данного товара имеет место отрица-
тельный эффект масштаба, то … 

Варианты ответа: 
а) это будет способствовать увеличению числа фирм, производящих 

данный товар, и уменьшению их размера; 
б) на рынке данного товара появится монополист; 
в) в долгосрочном периоде все производители уйдут с рынка данного товара; 
г) в долгосрочном периоде производство данного товара будет стано-

виться все менее эффективным. 
 

145. Если имеет место положительный эффект масштаба, то с 
увеличением выпуска снижается величина ... 

Варианты ответа: 
а) средних затрат; 
б) средних затрат и средней прибыли; 



в) общих затрат; 
г) средней прибыли. 
 

146. Зависимость общих затрат (TC) фирмы, действующей на 
рынке совершенной конкуренции, от величины выпуска описывается 
формулой: TC = 80Q2 - 60Q + 80 (Q — величина выпуска в тыс. единиц). 
Если на рынке установилась цена, равная 260 р. за единицу, то 
максимальную прибыль фирма получит, произведя и продав ... 

Варианты ответа: 
а) 2 тыс. единиц; 
б) 3 тыс. единиц; 
в) 375 единиц; 
г) нельзя определить. 
 

147. Из приведенных ниже утверждений выберите правильное. 
Варианты ответа: 
а) убывание маржинальной (предельной) отдачи может происходить 

как в краткосрочном, так и в долгосрочном периоде производства; 
б) появление новых продавцов на рынке конкретного товара не озна-

чает, что предложение этого товара обязательно вырастет; 
в) общая, средняя и маржинальная (предельная) полезность конкрет-

ного товара (услуги) всегда меняются в одном направлении; 
г) основной причиной ограниченности ресурсов является их исчерпаемость. 
 

148. Если увеличилось производство сахарной свеклы, то, скорее 
всего, при прочих равных условиях ... 

Варианты ответа: 
а) уменьшится занятость в сельском хозяйстве; 
б) увеличится спрос на сахар; 
в) уменьшится спрос на сахар; 
г) увеличится предложение сахара. 
 

149. Что из перечисленного непосредственно не вызовет снижения 
предложения сыра? 

Варианты ответа: 
а) рост заработной платы работников сыродельной промышленности; 
б) ожидание людьми, регулярно потребляющими сыр, снижения своих 

реальных доходов; 
в) рост рыночной цены оборудования для производства сыра; 
г) рост ставок банковского процента по кредиту. 
 

150. Какой из перечисленных ниже эффектов следует ожидать 
непосредственно после роста рублевых процентных ставок в России? 

Варианты ответа: 
а) снижение прибыли российских фирм-экспортеров; 
б) увеличение инвестиционных расходов российских фирм; 



в) снижение курса рубля; 
г) стимулирование оттока иностранного капитала из России. 
 
151. Что из перечисленного, скорее всего, приведет к смещению 

кривой предложения сигарет от S1 к S2 (рисунок 7)? 
 
 
 
 
 
 
 
         Рисунок 7 — Кривая предложения сигарет 

Варианты ответа: 
а) введение акциза на сигареты; 
б) снижение ставки банковского процента; 
в) повышение урожайности табачных культур; 
г) все перечисленное выше. 
 
152. Какое из перечисленных ниже событий, скорее всего, будет способ-

ствовать сдвигу кривой предложения бензина на российском рынке вправо? 
Варианты ответа: 
а) увеличение минимальной зарплаты; 
б) снижение цен на импортное оборудование для очистки нефти; 
в) отмена всех ограничений, связанных с экспортом российской нефти; 
г) увеличение тарифов на электроэнергию. 
 
153. На рисунке 8 изображена кривая предложения (S). Какое из 

приведенных ниже утверждений верно в отношении этой кривой? 
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Варианты ответа: 
а) при движении вдоль кривой в направлении, указанном стрелкой, 

происходит рост эластичности предложения по цене; 
б) при движении вдоль кривой в направлении, указанном стрелкой, 

происходит снижение эластичности предложения по цене; 
в) эластичность предложения по цене больше единицы вдоль всей кривой; 
г) эластичность предложения по цене равна единице вдоль всей кривой. 



154. Введение для производителя субсидии за каждую произведен-
ную единицу товара не вызовет изменения равновесной цены и равно-
весного количества в том случае, если... 

Варианты ответа: 
а) предложение товара характеризуется единичной эластичностью 

вдоль всей кривой; 
б) спрос на этот товар абсолютно неэластичен; 
в) предложение товара абсолютно неэластично; 
г) спрос на этот товар абсолютно эластичен. 
 

155. На рынке печенья кривая спроса задана выражением Q = a – bP, 
а кривая предложения — выражением Q = c + dP. Если равновесное ко-
личество уменьшилось, а равновесная цена не изменилась, то это мог-
ло произойти в результате ... 

Варианты ответа: 
а) одновременного снижения предложения печенья и спроса на печенье; 
б) снижения предложения печенья одновременно с ростом спроса на печенье; 
в) роста предложения печенья одновременно со снижением спроса на печенье; 
г) одновременного роста предложения печенья и спроса на печенье. 
 

156. Приведенный ниже рисунок 9 отображает ситуацию на рынке 
товара А. На каком из рисунков (а, б, в, г) представлен эффект от сниже-
ния ставок налога на прибыль предприятий, производящих товар А? 

Варианты ответа: 
а)                                                                       в) 
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Рисунок 9 — Ситуация на рынке товара А 



157. Цена на товар А выросла вследствие снижения предложения 
товара А. В результате кривая спроса на товар Б сдвинулась вправо. 
Можно утверждать, что ... 

Варианты ответа: 
а) товары А и Б — взаимодополняющие товары; 
б) оба товара относятся к группе товаров низкого качества; 
в) товар А принадлежит к группе низкокачественных товаров, а товар 

Б — группе товаров высшего качества; 
г) товары А и Б — взаимозаменяемые товары. 
 
158. Если предложение лыж выросло, а цена на них повысилась, то 

можно ожидать, что ... 
Варианты ответа: 
а) уменьшится спрос на лыжные палки; 
б) уменьшится спрос на коньки; 
в) снизится предложение лыжных ботинок; 
г) вырастет спрос на лыжные ботинки. 
 
159. Увеличение спроса на коттеджи, вероятно, приведет к тому, 

что цены на мебель из дерева ... 
Варианты ответа: 
а) снизятся; 
б) повысятся; 
в) повысятся либо понизятся; 
г) не изменятся, поскольку спрос на коттеджи не может быть связан с 

изменениями цен на мебель из дерева. 
 

160. Примером естественной монополии может служить ... 
Варианты ответа: 
а) фирма по производству уникальной модельной обуви; 
б) свечной заводик отца Федора; 
в) единственная парикмахерская у вокзала в г. Урюпинск; 
г) местная телефонная компания. 
 
161. Причиной, способствующей образованию монополии, может стать ... 
Варианты ответа: 
а) снижение средних затрат на производство с увеличением выпуска 

(положительный эффект масштаба); 
б) патентная система; 
в) государственное регулирование; 
г) все перечисленное выше. 



162. Если в условиях совершенной конкуренции продавец попытается 
продать свой товар по цене выше рыночной, то его выручка ... 

Варианты ответа: 
а) обязательно возрастет;  
б) может как возрасти, так и снизиться; 
в) не изменится; 
г) станет равна нулю. 
 
163. Микроэкономика — это … 
Варианты ответа: 
а) раздел экономической теории, изучающий закономерности функ-

ционирования экономики в целом; 
б) раздел экономической теории, который исследует логику и факто-

ры динамики экономического поведения обособленных единичных субъ-
ектов рынка (фирм, отраслей, домашних хозяйств); 

в) целенаправленная деятельность правительства на поддержку эко-
номической и социальной эффективности механизма. 

 
164. Предложение — это … 
Варианты ответа: 
а) совокупность товаров и услуг на рынке для реализации по опреде-

ленным ценам; 
б) добавочный продукт или дополнительное расширение производст-

ва, полученное в результате увеличения данного фактора на одну единицу 
при неизменной величине остальных факторов; 

в) прирост общих издержек фирмы на использование ресурса, обу-
словленный приобретением дополнительной его единицы, в то время как 
количество всех других ресурсов остается неизменным. 

 
165. Спрос — это … 
Варианты ответа: 
а) потребность и возможность людей покупать товары и оплачивать услуги; 
б) экономический агрегат, суммирующий величины локальных опро-

сов на все товары и услуги; 
в) общая сумма всех издержек на производство годового объема гото-

вых товаров и услуг. 
 

166. Доход — это … 
Варианты ответа: 
а) сумма денежных активов, регулярно поступающих хозяйствующим 

субъектам и в совокупности формирующих платежеспособный спрос; 
б) сумма денег, получаемая работником за единицу рабочего времени; 
в) произведение цены товара на качество продаваемой продукции. 



167. Спрос неэластичный — это … 
Варианты ответа: 
а) спрос величина которого изменяется на меньший процент, чем цена 

на данный товар, поэтому общий доход от реализации товара возрастает 
(падает) вместе с увеличением (уменьшением) цены на него; 

б) спрос на ресурс, определяемый в свою очередь, спросом на про-
дукт, в производстве которого он используется; 

в) спрос, величина которого изменяется на тот же процент, что и цена 
на данный товар. 

 
168. Если спрос не зависит от цены товара, то он … 
Варианты ответа: 
а) абсолютно неэластичный; 
б) относительно эластичный;  
в) абсолютно эластичный; 
г) относительно неэластичный. 
 
169. Если спрос падает, то кривая спроса сдвигается … 
Варианты ответа: 
а) вниз влево; 
б) вверх вправо; 
в) влево по горизонтали; 
г) вправо по горизонтали; 
д) остается на месте. 
 
170. Изменение величины предложения — это … 
Варианты ответа: 
а) движение вдоль кривой предложения; 
б) выпрямление кривой; 
в) движение самой кривой. 
 
171. С повышением цен величина предложения … 
Варианты ответа: 
а) остается неизменной; 
б) снижается; 
в) возрастает. 
 
172. Экономические издержки подразделяется на … 
Варианты ответа: 
а) явные и денежные; 
б) внешние, явные, неявные, денежные; 
в) денежные и имплицитные; 
г) внутренние и неявные. 



173. «Прайс-тейкер» — это … 
Варианты ответа: 
а) прирост общих издержек фирмы на использование ресурса, обу-

словленный приобретением дополнительной его единицы, в то время как 
количество всех других ресурсов остается неизменным; 

б) принцип, позволяющий из всех возможных варианта выпуска про-
дукции с наименьшими издержками выбрать тот, при котором предприятие 
максимизирует экономическую прибыль; 

в) фирма, продающая свою продукцию по ценам, определяемым си-
лами, над которыми она не имеет контроля. Кривая спроса на ее продук-
цию абсолютно эластична, а предельный и средний доход равен цене. 

 

174. «Товар Гиффена» — это … 
Варианты ответа: 
а) товар, спрос на который находится в обратной зависимости от 

уровня дохода покупателя; 
б) товар, который потребитель готов покупать в большем (меньшем) 

количестве, когда его доход увеличивается (сокращается); 
в) принятое в экономической теории обозначение товара «низшей катего-

рии», при снижении цены — объем спроса уменьшается, а при повышении це-
ны — увеличивается (при неизменности дохода и цен на другие товары). 

 
175. Эластичный спрос вычисляется по формуле … 
Варианты ответа: 
а) (Q2 – Q1) (Q1 + Q2) / (P2 – P1) (P1 + P2); 
б) (P2 – P1) (P1 + P2) / (Q2 – Q1) (Q1 + Q2); 
в) (Q2 – Q) (P2 – P1) / (Q1 + Q2) (P1 + P2). 
 

176. Монополия — это … 
Варианты ответа: 
а) господство на рынке одного производителя товара, близких замени-

телей которому нет; фирма может диктовать его цену, объем продаж, не 
допуская в отрасль конкурентов; 

б) это непрерывное движение денег, выполняющих функции средства 
обращения и средства платежа, обслуживающих круговорот товаров и услуг; 

в) целенаправленная деятельность правительства на поддержку эко-
номической и социальной эффективности механизма. 

 
177. Эластичность спроса по доходу — это … 
Варианты ответа: 
а) степень изменения величины спроса на товар в результате измене-

ния цены на него при прочих равных условиях; 
б) степень изменения спроса на данный товар в результате изменения 

величины дохода его потребителей при прочих равных условиях; 



в) степень изменения величины предложения данного товара в ре-
зультате изменения цены на него при прочих равных условиях. 

 

178. Товары «субституты» — это … 
Варианты ответа: 
а) товары заменители, т. е. такие товары, которые способны заменить 

друг друга при удовлетворении какой-либо потребности; 
б) товар, спрос на который находится в обратной зависимости от 

уровня дохода покупателя; 
в) товар, который потребитель готов покупать в большем (меньшем) 

количестве, когда его доход увеличивается (уменьшается). 
 

179. Монополия открытая — это … 
Варианты ответа: 
а) рыночная ситуация, когда одна или несколько фирм контролируют 

основную долю производства в отрасли; 
б) монополия, при которой одна из фирм (по крайней мере, на некото-

рое время) становится единственным поставщиком продукта, но не имеет 
специальной защиты от конкуренции; 

в) монополия, защищенная юридическими нормами, ограничивающи-
ми конкуренцию: патентами, лицензиями, институтом авторских прав. 

 
180. Кривая безразличия — это … 
Варианты ответа: 
а) график, выражающий зависимость объема инвестиций от динамики 

процентной ставки; 
б) линия на графике, показывающая наименьшие издержки производства 

на единицу продукции, с которыми может быть обеспечен любой объем произ-
водства при условии, что фирма имеет в своем распоряжении достаточно вре-
мени для проведения всех необходимых изменений в размерах предприятия; 

в) линия на графике, показывающая различные количественные ком-
бинации двух продуктов, сочетание которых имеет одинаковое потреби-
тельское значение (или «полезность») для субъекта. Свойства кривой: нис-
ходящий вид и выпуклость по отношению к началу координат. 

 

181. Функция спроса может быть представлена способами … 
Варианты ответа: 
а) табличным и аналитическим; 
б) графическим и аналитическим; 
в) табличным, аналитическим, графическим. 
 

182. Фирма — это … 
Варианты ответа: 
а) организация, которая владеет предприятиями и ведет в их рамках 

хозяйственную деятельность. Может иметь в своем составе одно или не-
сколько предприятий; 



б) механизм нецеленаправленных выгод и издержек, которые выяв-
ляются как следствие активной экономической деятельности и распро-
страняются на третьи лица, не принимающие участия в этой деятельности; 

в) комплекс мер, применяемых правительством для сбалансирования 
государственного бюджета, направленных на обеспечение полной занят-
ности и создания неинфляционного национального продукта. 

 
183. Цена предложения — это … 
Варианты ответа: 
а) минимальная цена, по которой продавец согласен предложить дан-

ное количество товара для продажи; 
б) цена, при которой уравновешиваются величины спроса и предложения; 
в) максимальная цена, по которой субъект согласен приобрести дан-

ный товар в единицу времени. 
 
184. Товар «высшей категории» — это … 
Варианты ответа: 
а) товар, спрос на который находится в обратной зависимости от 

уровня дохода покупателя; 
б) товар, который потребитель готов покупать в большем (меньшем) 

количестве, когда его доход увеличивается (уменьшается); 
в) товары, совместно удовлетворяющие одну потребность. 
 
185. Закон спроса — это … 
Варианты ответа: 
а) выражение обратной зависимости спроса на товар от уровня цен на 

него при прочих равных условий; 
б) принцип, в соответствии с которым, при увеличении одного вида 

затрат при неизменности всех других видов затрат, прирост отдачи от это-
го переменного фактора начинает сокращаться; 

в) период экономически оправданного выпуска определенного товара, 
в течение которого он пользуется спросом. 

 
186. Закон предложения — это … 
Варианты ответа: 
а) выражение зависимости величины предложения определенного то-

вара от цены на него при прочих равных условиях; 
б) выражение обратной зависимости спроса на товар от уровня цен на 

него при прочих равных условиях; 
в) произведение цены товара на количество продаваемой продукции. 
 

187. Величина спроса — это … 
Варианты ответа: 
а) повторяющееся и долговременное снижение цен на продукцию 

фирм олигополистической отрасли; 



б) общая рыночная стоимость всех конечных товаров и услуг, произ-
веденных в стране в течение года; 

в) количество данного товара или услуги, которое покупатель желает 
и может купить по конкретной цене в течение определенного периода. 

 

188. Величина предложения — это … 
Варианты ответа: 
а) совокупность товарно-денежных отношений, организованных во 

всемирном масштабе; 
б) количество товара или услуги, которое продавец может произвести и 

предложить к продаже по конкретной цене в течение определенного периода; 
в) количество данного товара или услуги, которое покупатель желает 

и может купить по конкретной цене в течение определенного периода. 
 

189. Изокванта показывает … 
Варианты ответа: 
а) различные комбинации затрат, которые обеспечивают одинаковый 

объем выпуска продукций; 
б) средний и предельный продукт труда; 
в) прирост общей полезности при увеличении объема потребления на единицу. 
 

190. Прибыль максимизируется в том случае, когда … 
Варианты ответа: 
а) предельный доход равен предельным издержкам; 
б) совокупный доход равен предельным издержкам; 
в) совокупный доход равен совокупным издержкам. 
 

191. Бюджетная линия  потребителя — это … 
Варианты ответа: 
а) прямая, точки которой показывают допустимые наборы благ при 

условии полного использования дохода; 
б) линия на графике, показывающая наименьшие издержки производства 

на единицу продукции, с которыми может быть обеспечен любой объем произ-
водства при условии, что форма имеет в своем распоряжении достаточно време-
ни для проведения всех необходимых изменений в размерах предприятия; 

в) график, выражающий зависимость объема инвестиций от динамики 
процентной ставки. 

 
192. Кривая предложения показывает … 
Варианты ответа: 
а) зависимость между рыночной ценой и величиной спроса на данный товар; 
б) зависимость величины спроса от уровня цен; 
в) графическое изображение зависимости между ценой товара и вели-

чиной предложения товаров на рынке. 



193. Кривые безразличия могут быть … 
Варианты ответа: 
а) вогнуты; 
б) иметь отрицательный угол наклона; 
в) не могут пересекаться; 
г) правильны все варианты. 
 
194. Конкуренция — это … 
Варианты ответа: 
а) цель любого предприятия — максимизация прибыли — может быть 

достигнута расширением производства, хозяйственной деятельности; 
б) способность данного продукта удовлетворять потребность; 
в) изменение реального дохода потребителя и его спроса при измене-

нии цен на товары. 
 
195. Классификация издержек: … 
Варианты ответа: 
а) текущие, единственные; 
б) прямые, косвенные; 
в) постоянные, переменные, валовые. 
 
196. Монополист должен продавать всю свою продукцию по … 
Варианты ответа: 
а) одинаковой цене всем потребителям; 
б) разной цене всем потребителям; 
в) разной цене разным потребителям. 
 
197. Экономика — это … 
Варианты ответа: 
а) совокупность производственных отношений, соответствующих 

данной степени развития производительных сил общества, господствую-
щий способ производства в обществе; 

б) наука об отношениях растительных организмов друг к другу и к 
окружающей их среде; 

в) наука, изучающая политическую систему и политическую жизнь 
общества, проблемы внутренней политики и международных отношений. 
 
 
 
 
 
 



ОТВЕТЫ НА ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 

 
№ 

вопроса 
Правильный 

ответ 
№ 

вопроса 
Правильный 

ответ 
№ 

вопроса 
Правильный

ответ 
1 б 35 а 69 в 
2 в 36 а 70 в 
3 в 37 г 71 а 
4 б 38 в 72 б 
5 г 39 в 73 б 
6 б 40 в 74 в 
7 в 41 в 75 в 
8 г 42 а 76 а 
9 г 43 в 77 в 
10 г 44 в 78 г 
11 а 45 а 79 г 
12 г 46 в 80 а 
13 а 47 б 81 г 
14 г 48 а 82 а 
15 б 49 в 83 в 
16 г 50 а 84 а 
17 в 51 а 85 а 
18 б 52 в 86 г 
19 б 53 а 87 в 
20 б 54 в 88 а 
21 б 55 в 89 в 
22 в 56 б 90 г 
23 б 57 а 91 г 
24 б 58 г 92 б 
25 б 59 в 93 а 
26 а 60 в 94 в 
27 в 61 б 95 г 
28 а 62 г 96 а 
29 а 63 а 97 б 
30 б 64 г 98 в 
31 г 65 г 99 б 
32 г 66 в 100 в 
33 г 67 г 101 а 
34 в 68 г 102 в 



№ 
вопроса 

Правильный 
ответ 

№ 
вопроса 

Правильный 
ответ 

№ 
вопроса 

Правильный
ответ 

103 г 139 в 175 а 
104 г 140 в 176 а 
105 а 141 а 177 б 
106 а 142 а 178 а 
107 в 143 б 179 б 
108 б 144 а 180 в 
109 а 145 а 181 в 
110 а 146 а 182 а 
111 г 147 б 183 а 
112 а 148 г 184 б 
113 б 149 б 185 а 
114 в 150 а 186 а 
115 а 151 а 187 в 
116 а 152 б 188 б 
117 б 153 г 189 а 
118 в 154 в 190 а 
119 б 155 а 191 а 
120 б 156 б 192 в 
121 б 157 г 193 г 
122 в 158 г 194 а 
123 г 159 б 195 в 
124 б 160 г 196 а 
125 г 161 г 197 а 
126 а 162 г   
127 б 163 а   
128 а 164 а   
129 г 165 а   
130 а 166 а   
131 б 167 а   
132 г 168 в   
133 б 169 д   
134 г 170 а   
135 в 171 в   
136 а 172 б   
137 в 173 в   
138 в 174 в   
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